



专家视点

# 不同行相轻 不护短包庇

▲四川省肿瘤医院 郑阳春

门诊曾遇到不少复发或转移肠癌患者前来咨询,说他原来是在A医院做的手术和治疗,后来出现了肿瘤复发和转移;到B医院找医生看过,认为A医院医生的手术切除范围不够,术后治疗方案不太规范;如果手术彻底些,术后治疗规范些,就不会出现或者不会那么快出现肿瘤的复发和转移。

患者询问我的意见,情况是不是这样?我的原则是,对外院的治疗,尤其是既往治疗,在患者面前不讨论、不评价、不随便发表意见!

## 肿瘤诊疗过程极其复杂

我之所以秉承这样的态度,原因有二:其一,对当时的具体情况确实不太了解,无法判断当事主



郑阳春大夫在查房中

管医生的诊疗行为有无不当或不足;其二,评论既往的治疗对当前的病情无任何帮助,与其在过去的事情上纠结和浪费时间、精力,不如专注于当前我们应该怎么做、如何做得更好。

肿瘤的诊疗是极其困难和复杂的过程,既要考虑肿瘤的发病因素,又要考虑并发症、合并症的情况,还要考虑患者的治疗

环节,可以说绝大部分的诊疗环节都可能存在不足。

## 医生言论也会“无心伤害”

曾经听说这么一个故事。有一位麻醉医生,在手术结束的时候和外科医生聊天,说他有一次外出游玩时掉了一样东西,再怎么找都没有找到。

说者无心,听者有意,这时患者刚刚醒来,只听到医生说掉了一样东西没找到。后来,他一直觉得肚子隐隐地不舒服,怀疑那个东西就掉在他肚子里,不管医生再怎么解释都没有用。所以,医生一定要重视自己无心的言论可能对患者心理造成的影响。因为,我们的评价和评论不一定符合实际情况,但是却有可能成为激化医患矛盾,点燃医患纠纷的导火索。

## 毁人者必将“孤立无援”

誉人者,人誉之;毁人者,人毁之。诋毁同行固然能获得患者的暂时高看,甚至招揽或留住一些人,但是长此以往,必将丧失信誉和口碑,在医生同行中陷入孤立无援的境地。

当然,不同行相轻,不诋毁同行,并不意味着就是抱团取暖,包庇和护短。如果确实发现同行中有违反医疗原则和诊疗规范的行为,可以及时联系当事人,了解清楚具体情况后再委婉提出自己的看法。如果看法是客观、中肯的,我相信,对方一定会虚心接纳。医生都是明事理、辨是非的高知分子,只要是真心帮助对方,对方一定要能感知你的好心和善意。

老游杂谈⑧

## 弓形虫感染竟激发创业精神

▲中华医学杂志社原社长兼总编辑游苏宁

弓形虫感染是发达国家非常普遍的寄生虫病之一,许多国家孕妇都要接受弓形虫检测,因为一旦孕期出现急性感染,就会造成胎儿非常严重的出生缺陷。

不过科学研究已证实:弓形虫感染人体时,会改变多巴胺和血清素等神经递质,以及睾酮等激素的产生和代谢,从而导致人类行为发生改变。科学家们对过去25年中来自42个国家的统计数据进行分析后得出结论:弓形虫感染被证明是“创业活动的一致且积极的预测指标”。科罗拉多大学对197名参加创业活动者的调查发现,感染弓形虫的人自己创业的可能性高出1.8倍。丹麦感染弓形虫的女性,创办一家企业的可能性平均比一般人高出29%,创办多家企业的可能性高出27%,独自创业的可能性超过2倍之多。

尽管如此,科学家并不鼓励有抱负的企业家有意感染弓形虫。因为弓形虫是一种寄生虫,如果因癌症治疗或器官移植等导致免疫功能受损,即使在潜伏状态下,弓形虫也会引发危及生命的病症。不仅如此,潜伏的弓形虫会使宿主产生极为严重的精神问题。我们期待进一步的研究结果。



关联阅读全文  
扫一扫

## 回音壁

《2022世界镇痛日调研》生娃时,你经历过哪些崩溃的瞬间?说说你的分娩故事》

@花开 个人认为,提高分娩镇痛普及率需要多方合力——科室层面应开展有针对性的宣教,以扭转患者观念;医院层面应制定相应激励机制,提高医护积极性;学协会及医学院校层面应着力解决麻醉医生和助产士人才短缺问题;有关部门亦可制定相关政策,将开展分娩镇痛和分娩镇痛比例纳入相关科室绩效考核指标,同时制定激励政策,以实现“应无痛者尽无痛,愿镇痛者皆镇痛”!

## 时事热点

## 降药价就该无禁区

▲原解放军181医院 罗志华

全国中成药联合采购办公室日前成立,将对16个品种开展集采。据了解,针对西药的国家药品集采已经进行了七轮,但全国首次中成药集采,直到2022年1月才开标。

业内人士分析认为,2022年将成为“中药带量采购年”。这次由全国多个省市共同成立全国中成药联合采购办公室,再次坐实了这一消息,中成药集采明显加快了步伐。

中成药一度被业内视为集采的禁区。这主要是

因为,不少中成药都是独家生产,配方保密,缺乏同类产品竞争,企业有不让价的底气。此外,中药质量差别很大,产地不同,价格相差悬殊。质量受很多因素影响,无法统一评价标准,很难展开公开且充分的竞争。

尽管如此,中成药集采还是有很大的操作空间。就算中成药“只此一家”,但药企和自己比,也会认为销量越大越好。以量换价是市场普遍规律,商品均可通过“团购”来压低价格。当中成药谈判成功

并纳入医保目录后,销量将随之大增,企业没有理由错失拓展市场的机会。首次中成药集采取得很好的效果,此后又有很多中成药企业表达了参与的意愿,证明这条路走得通,也说明降药价就该有勇闯禁区的决心与能力。

更要看到,近年来,中成药价格“涨声一片”,除了虫草、麝香、阿胶等名贵中药材屡被热炒,普通的中药材也呈现出价格普涨的趋势,亟需通过集采来降低中成药价格。

中成药广受民众喜

欢,属国之瑰宝,将中成药纳入药品集采范畴,契合民众的普遍期待。并且,很多地方都有中成药优势产业,但一哄而上、跨区域合作不足现象,也影响着中成药的创新与发展,产业布局需要引导与规范。

中成药集采能发挥“指挥棒”的作用,利于实力雄厚、具有开拓和创新精神的企业脱颖而出,生产出更多质优价廉的中成药,惠及广大患者,也为中医药走出国门创造更有利的条件。

关注医学  
剖析医事  
服务医师  
敬请就近邮局订阅  
2022年《医师报》

医师报  
中国医师协会唯一报纸

融媒体中心  
MEDIA CENTER

祝贺医师报邮局订阅量连续5年上涨  
影响 百万医师的融媒体 千万大众的新媒体 矩阵传播平台



听医生说话 为医生说话  
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸!